INSTITUTO SUPERIOR DE ECONOMIA E GESTAO
Investigacio Operacional II - licenciatura MAEG — 2014/15

Data: 16 /06/2015 Epoca Normal Duragio: 2 horas

Nota: Justifique todas as respostas.

1. (6 valores) A tabela seguinte indica, relativamente a cada actividade de um projecto, as

actividades imediatamente precedentes e a respectiva duragdo em semanas:

actividades A B C D E F G H I I K
precedentes - - - A  ABC C D.E E EF EF HIJ
duragdo 8 6 4 T 10 6 7 12 4 5 4

a) (2,5 valores) Desenhe a rede do projecto e determine e o respectivo caminho critico:

b) (1,5 valores) Depois de uma andlise mais detalhada das actividades, conclui-se que a

)

b)

actividade E deve ser dividida em duas (seguidas), El e E2, cada uma com duragdo de 5
semanas, mas o inicio de G exige que apenas E1 esteja finalizada. Quais as consequéncias
na rede e no caminho critico?

(1,5 valores) Suponha que us duragées das actividades séo v.a. com as respectivas médias e
varidncias dada pelos valores referidos. Como hd um compromisso de 40 semanas para
eniregar o projecto, determine a probabilidade de o néo cumprir., Comente()

O chefe de uma empresa de sistemas de informagdo suspeita que o seu operador de
computadores utiliza o tempo de servigo o para Jogar na net. Se o operador trabalha
correctamente, ele gasta 6 unidades em esforgo e produz um lucro bruto de 10 unidades. O
chefe, por sua vez, pode fiscalizar, ou néo, o trabalho do operador. Fiscalizar custa 4
unidades para a empresa. Se o operador for “apanhado” a jogar na internet, ele perde o seu
saldrio de 8 unidades. Os dois jogadores escolhem as suas estratégias simultaneamente.

(1,5 valores) Formule o problema como um Jogo de duas pessoas, indicando de que tipo de
Jogo se trata, bem como a matriz de ganhos dos jogadores;

(2 valores) Determine, justificadamente, a estratégia recomendadu para cada Jjogador,
para o chefe da empresa e para o operador. Se néo resolveu a alinea anterior, considere a
seguinte matriz (chefe=jogador linha; trabalhador=jogador coluna):

Joga na Net | Trabalha

Fiscaliza (-8; 2) (-4; 4)

Ndo fiscaliza | (-10; 10) (4: 4)

(1 valor) Comente a seguinie afirmacdo: * num Jogo cada jogador deve escolher a solugédo
em que todos ganham o madximo ",

Um hospital para um determinado produto utiliza uma politica que consiste em
encomendar sempre a mesma quantidade. Cada unidade do produto custa 100€ no
fornecedor. Para chegar ao hospital, o produto tem custos fixos de transporte de 500€ por



b)

cada lote e mais 5€ por unidade transportada. Existem ainda custos administrativos de 400€
por cada encomenda. Ao entrar no hospital o produto € sujeito ao controle de qualidade,
que custa 100€ por cada vez que o mesmo ¢ feito mais 1€ por unidade. Cada encomenda
demora 15 dias a chegar. Como se trata de um produto tipico do hospital, se houver
necessidade, o hospital faz compras de emergéncia a um laboratdrio, s que € necessario ir
14 busca-lo, o que custa 20€ por unidade e tem um custo de 130€, mas nio sendo necessario
ser submetido a controle. O custo de imobilizag@o do capital ¢ de 10% ao ano. Como estes
produtos precisam de acondicionamento especial, cada unidade em sock durante um ano
custa ainda 10 €. (considere 365 dias no ano)

(2 valores) Sabendo que as necessidades diarias de produto sdo uma v.a. de poisson de
média 5 e que por razdes logisticas as encomendas ndo podem ultrapassar as 400
unidades, determine a politica de aprovisionamento e o stock de seguranga;

(3 valores) Suponha que no caso de falta do produto, o hospital tem de assegurar a sua
compra noutro laboratorio ou noutro hospital da redondeza, mas desconhece o prego e
restantes custos, podendo estes variarem muito (o produto tem de ser assegurado ndo
havendo margem para negociar pregos). Neste sentido, o hospital estabelece uma medida
de seguranga que consiste em ter no mdximo quantidades em falta (ruptura) de 0,1% das
necessidades anuais no seu sistema de funcionamento normal. Determine a politica neste
caso e compare com a anterior.

4. Navios chegam a um porto petrolifero de acordo com um processo de poisson de média 0,4

navios por dia (2 navios, em média de 5 em cinco dias). Este porto tem dois terminais, A e
B. O terminal B ¢ o mais recente e, por isso € o mais eficiente. Os navios que chegam sdo
de tamanho pequeno (40%) e grande (60%). Um navio pequeno demora 3 dias a descarregar
no terminal A e 2 dias no terminal B; um navio grande demora 4 dias no terminal A e 3 no
terminal B. O atendimento € por ordem chegada (FIFO - First In First Out).Caso os dois
terminais estejam vagos, escolhe-se o mais eficiente.

a) (4 valores) Assume que o sistema comega com a chegada de um navio, e simule o
funcionamento do sistema para os proximos 4 navios. Calcule o tempo de espera dos
navios, tempo de ocupagdo dos terminais e tempo de inactividade;

b) (1 valor) Explique como procederia se quisesse estudar a possibilidade de realizar um
investimento para melhorar a eficiéncia do terminal A.

Utilize, os seguintes NPAs: Chegadas: 0,23; 0,87; 0,18; 0,48.
Tamanho dos barcos: 0,55; 0,09; 0,22; 0,46; 0,63.
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